

TRABAJOS SOBRE LA OPINION

Hombres políticos de reconocida influencia en sus respectivos partidos, han creído conveniente dirigirse a sus correligionarios para fijar su atención sobre la gravedad de los problemas pendientes; eligiendo para esta labor el procedimiento del *meeting*.

Pocos días hace hablaba el Sr. Silvela a sus amigos en Burgos; ayer lo ha hecho a los suyos en Segovia el Sr. Azcárate, y hoy habrá hablado en Zaragoza el Sr. Moré.

De todas las cuestiones graves que hacen difícil la vida nacional, la más aflictiva es la de Cuba, y por eso que aparece esta cuestión como dominante y casi exclusiva en todos los discursos.

Por grande que sea la postulación que ha llegado el país, a causa de tantos desengaños padecidos, es de esperar que contribuyan a despertarlo y a imprimirle una orientación fija los discursos que se están pronunciando.

Desde distintos campos, convienen todos los oradores en que es conveniente dar al pueblo cubano una participación en el gobierno que hasta ahora no ha tenido, no asustando ya a nadie las más amplias concesiones autonómicas.

No puede seguir por más tiempo el sistema de ficciones, de aplazamientos y de vanas promesas, a que viene sometida una contienda que está despoblando la isla de Cuba, y desangrando la Península.

Al enviarse en el año último hasta 200.000 hombres a Cuba, y arbitrarse recursos por muchos millones de pesos, se hizo ó debió hacerse tan solo semejante esfuerzo, con el propósito de obtener un resultado feliz en un período brevísimo.

El continuar así por tiempo indefinido, perdiendo hombres y derrochando el dinero, no es tarea factible ni razonable, y de una vez hay que tomar una resolución.

Es evidente, a todas luces, que los actuales procedimientos y los actuales directores son impotentes para lograr un resultado en armonía con los deseos de la nación.

En este trance la opinión pública debe dar muestras de virilidad y expresar su opinión con energía.

Los oradores que han tomado a su cargo la tarea de despertar y de encauzar esta opinión, prestan un gran servicio y merecen sinceras alabanzas.

LAS NUEVAS INDUSTRIAS y la Exposición en proyecto.

No dejaré de llamar la atención, que un periódico tan bien relacionado con el ministro de Ultramar, como *La Estafeta*, continúe combatiendo el proyecto del ministro de Hacienda de trasladar a Madrid, por cuenta del Estado, los artículos y manufacturas que han figurado en la última Exposición de Barcelona.

Vuelvo a recordar *La Estafeta*, que algunos periódicos dijeron, en términos precisos, que en esa Exposición había géneros extranjeros; que apenas hay industria nueva; que las nuevas industrias son un mito y otras cosas más duras.

Dice, además, que si existen las 200 industrias nuevas de que ha hablado el Sr. Navarro Reverter, debe haber aumentado mucho la contribución industrial; y por último, reproduce estos conceptos, estampados en *El Eco de las Aduanas*, que nos han producido mucha extrañeza:

«Las importantes bajas que las estadísticas señalan en la importación de tejidos de todas clases; las detenciones de géneros que recientemente se han realizado en algunas provincias catalanas, y las noticias particulares que hemos podido adquirir, revelan un alarmante incremento de las importaciones fraudulentas en Cataluña.

Los agentes de la administración persiguen con actividad el fraude; pero esto no basta para la eficaz represión, cuando el defraudador cuenta frecuentemente con el amparo de algunos elementos productores para poner en circulación legal los géneros ilegalmente importados.

Diciéramos esto, porque tenemos fundamentos para creer que una gran parte de los tejidos fraudulentamente introducidos

por la parte de Cataluña, se llevan a algunas fábricas, en las que se impone la marca nacional, que ha de servir después de seguro escudo contra la acción fiscalizadora.»

La Estafeta termina su trabajo con esta andanada:

«Hemos pedido que se publicaran los datos relativos a la contribución industrial; porque si, con efecto, se han creado 200 nuevas industrias, deben figurar clasificadas y pagando lo que les corresponde. Si existen y no pagan, defraudan al Estado y hacen mal uso de la protección que éste les concede; si no pagan, porque no existen, será un dato más para juzgar de la importancia de esa Exposición, y desde luego de los beneficios del arancel.»

Sería conveniente que cargos tan graves fuesen contestados de un modo claro y preciso; porque *La Estafeta*, aunque sea recusada por el ministro de Hacienda, es un periódico amigo del partido que manda, y en algo se fundará para escribir lo que escribe.

LAS SALINAS DE TORREVIEJA

Se nos envían para su inserción, estas preguntas al ministro de Hacienda, que tienen interés:

«Se considera en firme y dentro de los límites de la célebre concesión la demarcación de los quinientos mil metros cuadrados, que a título de ensayo precario explota el Sr. Barón Fortecín dentro de las salinas de Torrevieja?»

«Está autorizado el Sr. Barón para utilizar en provecho propio la cosecha elaborada por la naturaleza, recolectándola y apilándola?»

Sabemos que esto se está efectuando, y con ello se tolera el que sufran graves perjuicios los intereses del Estado, lo cual tenemos sobradamente demostrado y probado desde las columnas de nuestra publicación.

LA HIGIENE EN MADRID

Lo que se come.

A pesar de las frecuentes visitas de las autoridades, continúan cometiéndose los mayores abusos en la venta de sustancias alimenticias.

En la última semana fueron denunciados en el distrito de Palacio 51 barriles de escabeche putrefacto, 266 gallinas con pepita, varias latas de sardinas y algunos kilogramos de pan.

En el distrito del Hospicio fueron decomisados un jamón, varios litros de leche y 1.000 kilogramos de pan falso de peso.

En la Inclusa se recogieron 120 kilogramos de carne con gusanos; cuatro kilogramos de huesos; cinco de chicharrones; seis de longaniza; dos de queso; siete de sardinas; ocho de merluza; 15 litros de leche; una asadura y 277 panes.

El personal de policía urbana llevó además al quemadero una res a cuara, otra lanar y 96 gallinas.

Lo que se bebe.

Desde hace algunos días se notaba mal sabor en las aguas del Lozoya. El doctor Garagarza ha practicado el análisis de las mismas, y ha sintetizado su informe del siguiente modo:

«En el estado actual, el agua es potable y no origina enfermedades; el aumento de materias orgánicas en el agua de Lozoya es inevitable durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre, si el calor es excesivo, pues se desarrollan las arrastradas por la corriente en las tempestades y por los desprendimientos que originan las turbias en la presa del Villar y los sedimentos en los depósitos.»

Hoy se reunirá la Junta provincial de Sanidad para ocuparse del estudio de las causas que puedan motivar el mal sabor que tiene actualmente el agua del Lozoya.

LOS AUTONOMISTAS en Cuba.

Las declaraciones del Sr. Sagasta.

Según telegrafan desde Cayo Hueso a *El Imparcial*, se ha prohibido por el Gobierno general a los periódicos de la Habana la publicación de las noticias de Madrid sobre las nuevas declaraciones hechas por el Sr. Sagasta en sentido autonomista.

El Sr. Galvez, presidente del partido autonomista, visitó al secretario del Gobierno, indicándole su extrañeza por semejante prohibición, que impide al país conocer la opinión de personajes que han de ocupar algún día el poder.

Tal prohibición del gobierno está doblemente injustificada, siendo como es legal la propaganda de las ideas autonomistas.

Porque el Sr. Galvez ha reclamado de la primera autoridad de la isla resoluciones que sirvan para no hacer ilusorios los buenos propósitos del gobierno central respecto a los autonomistas en las futuras elecciones.

El mismo corresponsal dice que el señor Santos Guzmán cree indispensable apoyar al Sr. Cánovas, para contrarrestar

la autonomía que ofrece el Sr. Sagasta, debiendo formarse un partido español grande y perfectamente unido contra el partido cubano, que alienta los partidos de la Península con su avance en la política colonial.

Muchos reformistas no están dispuestos a secundar al Sr. Rabell en su posible evolución, por creer que el acentuar la nota española, tratándose de partidos, sólo servirá para abonar la división entre peninsulares y cubanos.

Los redactores políticos del *Diario de la Marina* abandonarían sus tareas, caso de hacerse la fusión como se intenta.

Constitucionales y reformistas.

El Sr. Argüelles y otros personajes del partido de Unión constitucional han desistido de comprar acciones del *Diario de la Marina*.

Sin embargo, el Sr. Santos Guzmán no ha abandonado sus trabajos para la fusión de constitucionales y reformistas. Al efecto, celebra frecuentes conferencias con el Sr. Rabell, a quien propone la jefatura del nuevo partido español, aceptando todo el nuevo régimen.

El Sr. Rabell, sin aceptar la oferta, no puede ocultar que ésta le halaga, y sus parciales están alarmados y preocupadísimo por lo que puedan dar de sí estas gestiones que harán variar la política antillana.

En el caso de realizarse la fusión, el diputado por Jaruco, Sr. Veigex, sería encargado de la dirección del *Diario de la Marina*, y el Sr. Guzmán, para allanar el camino y evitar cualquier obstáculo que pudiera crear su personalidad, se retiraría de la política.

CRISIS EN OCTUBRE

El corresponsal del *Diario de la Marina* dice en su última carta:

«Es opinión muy acreditada que sólo concemos de la crisis la primera parte y que estamos, como los espectadores de los teatros por horas, esperando el segundo acto de la misma.»

Para mí, otras de las razones más importantes que hubo para la continuación del Sr. Cánovas, es la de que se hallan pendientes negociaciones con los Estados Unidos, y que se aguarda el resultado de la campaña del general Weyler, que trae muy esperanzados a los ministros, según los informes que de esa (de la Habana) llegan.

Tenemos, pues, un plazo nuevo que se ha dado al partido conservador; de aquí a fin de Octubre, ó Cánovas ha visto realizado sus deseos, ó ha fracasado definitivamente. Para este último caso, el partido liberal sería llamado como un ejército de reserva y de refresco. Si las cosas hubieran de ir mal, se habría corrido el riesgo de ver malogrado a este partido en pocos meses, no pudiendo contar con los conservadores, que habían caído en fecha tan reciente. En resumen, pues, la crisis no ha quedado resuelta más que de una manera temporal, y el problema del cambio político permanecerá en el otoño.»

EL SEÑOR MORET EN ZARAGOZA

La llegada.

En el tren mixto de anoche llegó a Zaragoza el Sr. Moré, que obtuvo un entusiasta recibimiento.

En la estación esperaban los señores marqueses de la Vega de Armijo y de Ayerbe, toda la plana mayor del partido liberal y una concurrencia tan numerosa, que hacía imposible el tránsito.

Al bajarse del coche, dió un viva al señor Moré el ex-alcalde de Zaragoza, barón de la Torre, siendo contestado con entusiasmo.

La estación estaba iluminada con bengalinas. El Sr. Moré montó en un coche con los señores marqueses de la Vega de Armijo, barón de la Torre y Girauta. Cientos de hombres con hachas precedían a la comitiva, que estaba compuesta de sesenta coches.

En el trayecto, hasta el paso de Santa Engracia, había mucha gente, y se repitieron los vivas y aplausos. Al llegar a la Plaza de la Constitución, se empeñaron algunos en desenganchar el coche y tirar de él, pero se opuso el Sr. Moré. Éste se hospedó en casa del senador Sr. Moncasi, donde ha recibido gran número de amigos y de comisiones de los pueblos de la circunscripción.

El «meeting»

Hoy, a las doce de la mañana, se habrá celebrado un banquete en honor del señor Moré en la torre del señor vizconde de Estós, que invita a los expedicionarios de Madrid.

El *meeting* se verificará a las cinco de la tarde en el teatro Pignatelli. Las invitaciones para asistir son muy disputadas. Es probable que en la reunión no haya más discurso que el del Sr. Moré, cuyas declaraciones son esperadas con gran interés.

Mañana, a las doce, se celebrará un banquete de 400 cubiertos. En este banquete habrá brindis, y hará nuevamente uso de la palabra el Sr. Moré.

Los expedicionarios de Madrid saldrán de Zaragoza mañana por la noche, llegando a esta corte en la madrugada del miércoles.

LA HUELGA DE MANRESA

El gobernador de Barcelona estuvo ayer en Manresa, donde confirió con el alcalde y el comandante militar sobre las

medidas conducentes a asegurar la libertad del trabajo.

Por confidencias recibidas, el gobernador adquirió la persuasión de que el centro de fusión republicana y el centro de albañiles no eran solo círculos de recreo ni respondían a los fines para que fueron creados, sino que secretamente instigaban a la huelga.

Esta persuasión quedó indicada, siendo sorprendidas 42 mujeres que fueron a llevar a dichos centros algún dinero destinado a contribuir a la huelga. Esto dicen algunos corresponsales que se ha considerado como delito *in fraganti*.

A conferenciar con el gobernador fueron cuatro mujeres, y aquel les aconsejó que volvieran al trabajo.

A guisa de las mujeres quedaron a disposición de la autoridad, y los detenidos de la junta directiva del centro serán trasladados a Barcelona.

Pintura triste.

Hé aquí cómo describe el *Diario de Barcelona* la situación de Manresa:

«El estado de anarquía de que es teatro Manresa hace meses, ha llegado a un extremo que no se puede prolongar sin dañar a las autoridades de todos los órdenes y descreeito para el gobierno de la nación. Allí no gobierna la autoridad municipal, ni la judicial, ni la gubernativa; gobiernan unas turbas que imponen su voluntad por los medios más violentos, sin que el castigo escarmentase sus osadías. Allí se aplica el *boycotage* como en Irlanda y las agresiones personales como en Roubaix, y los trabajadores no asociados son víctimas de verdaderos ojos, en plano día, así en los campos como en las calles de la ciudad, sin que nadie se entere más que las víctimas.»

Licencias en los cuarteles.

Dice *El Liberal*:

«Algo se habló anoche entre los militares de más alta graduación que visitaron al Sr. Azcárate, de una reciente disposición del capitán general de Madrid, que limita la ausencia de los cuarteles, después de media noche, de los individuos de las clases de cabos y sargentos.»

No parece que la disposición de la primera autoridad militar de este distrito haya de revocarse, ni que su cumplimiento ofrezca dificultades.»

El disgusto parece provenía de que los cabos y sargentos creían que, después de las doce, podían ser detenidos por los agentes de Seguridad; cuando esta orden, caso de ser necesaria su aplicación, la ejecutaría la Guardia civil.

PROGRAMA ECONOMICO de los silvelistas.

Con mucha claridad y demostrando su reconocida competencia en los asuntos financieros, ha expuesto en el *meeting* de Burgos el Sr. Fernandez Villaverde, el programa económico del partido que escudilla el Sr. Silvela.

El Sr. Villaverde comenzó su discurso lamentándose amargamente del abandono en que sus antiguos amigos han dejado aquellos principios y procedimientos administrativos y económicos, con tanta gloria cultivados en otro tiempo por el partido conservador, para dar paso a una política de aventuras y de incalificables atrevimientos, que ponen la Hacienda al borde del abismo.

Con elocuente palabra ha hecho la disección de esta funesta política, demostrando que ni el déficit ni la Deuda flotante se han extinguido, a pesar de las jactanciosas y desvergonzadas afirmaciones del Sr. Navarro Reverter, y que, antes al contrario, han crecido notablemente en estos dos últimos años, por más que hayan contribuido a disimularlos los recursos extraordinarios que se han obtenido con la acuñación de plata, las reducciones militares, las indemnizaciones de guerra, los empréstitos, la confusión de los Tesoros de Cuba y la Península, la importación de cereales y otros muchos recursos y artificios de que se ha valido el ministro de Hacienda para deslumbrar al país, y hacernos creer en éxitos que no resisten el más ligero análisis.

El abuso que se está haciendo del crédito; el estado de las rentas y de la administración; el último desastroso empréstito, que arroja sobre el Tesoro tan abrumadora carga; todas las cuestiones, en fin, que afectan al crédito y a la Hacienda, han sido magistral y concienzudamente examinadas por el Sr. Villaverde, coincidiendo en gran parte con nuestras opiniones, reiteradamente expuestas en estas columnas.

La solución al pavoroso problema, cada vez más difícil, del arreglo de nuestra Hacienda, la plantea el distinguido economista en estos términos, que transcribimos íntegramente por la importancia que entrañan:

«¿Cómo salir, señores, de esta situación? ¿Cómo apartarnos para siempre de ese equivocado y funesto camino? El remedio es sencillo, es conocido, pero exige convicciones que al parecer no comparten con nosotros nuestros antiguos amigos; exige una perseverancia que no suelen tener nuestros gobiernos (Bien).»

El remedio, repitió, es sencillo y no largo. Consiste en que las fuerzas directoras de los partidos, la iniciativa y la autoridad de los presidentes del Consejo de ministros, conviertan su acción y su interés hacia la Administración y hacia la Hacienda tan abandonadas, tan postergadas hoy en las preocupaciones del gobierno, y en que nosotros todos, en la medida de nuestras fuerzas, bajo esa ini-

ciativa de lo alto, consagremos a la mejora de la Hacienda y de la Administración toda nuestra voluntad, todo nuestro estudio, todo nuestro trabajo. El remedio consiste en sustituir a la decadida política de expedientes, la política vital de soluciones, sin temor a las dificultades y sin indebida contemplación hacia las personas.

En Hacienda, la clave, la piedra angular de la construcción futura, la puerta de la ciudad nueva, el alma, el espíritu de esas soluciones salvadoras, es el crédito público.

Es necesario cultivarlo con afán, con amor, con sacrificios, con todos los sacrificios que demande, y no hay para cultivar con eficacia el crédito más que una política, cuyo nombre creo que en nuestro país lance el primero en los debates parlamentarios, y después sea el repetido mucho; pero a pesar de repetirse el nombre, esa política no acaba de aplicarse resultadamente.

No ha habido de ella más que intentos tímidos y parciales, y es con todo tan fecunda, tan cierta en sus frutos, que no los ha hecho esperar aña de tan imperfectos ensayos.

Los cánones de esa disciplina de la revelación son severos, no están quizá en armonía con nuestras costumbres. Píden, ante todo, sinceridad absoluta al reconocer y publicar la situación de la Hacienda y del Tesoro, al declarar el déficit, al evaluar los ingresos, al reconocer las obligaciones del presupuesto. Reducidas éstas, con criterio orgánico, a la expresión más económica de las necesidades del Estado, lo necesario es ir con energía, examinarlas con resolución a encerrarlas en el impuesto, a encerrarlas en los recursos ordinarios, fortificándolos, reorganizándolos, para que lleguen a cubrirlos. Ni para ello, ni para hacer frente a la liquidación de la crisis que atravesamos hay dificultades insuperables. Si nuestra patria existe, por causas diversas, un margen considerable de tributación.

La riqueza del país, a diferencia de la del Estado, ha crecido extraordinariamente, con la excepción que lamentaba el Sr. Liniers, con la excepción que tanto os afecta, de la propiedad agraria, cuyos productos han perdido, a pesar de la concurrencia de los países nuevos, el valor que en otros tiempos alcanzaban.

Y ved prácticamente la anomalía de nuestro sistema tributario. Sea riqueza, que es la decadente y deprecada, soporta impuestos tan gravosos como no pesan sobre otra ninguna. La riqueza que crece y se multiplica y avallora, la riqueza que a la vista de todos se presenta como materia imponible de esas rentas, que encierran el secreto de la fertilidad fiscal en nuestros días, está olvidada, porque en esas imprevisiones de presupuestos, combinadas la víspera de su presentación a las Cortes, sin estudio verdadero, sin preparación administrativa, se hace lo cómodo, se sigue la rutina, no se trabaja, ni se estudia, ni se adelanta. La primera materia, no lo dudéis, existe; lo que falta es resolución, es trabajo, es arte, es abnegación para labrarla. Yo he discutido con todos los ministros de Hacienda; muchos de ellos me han encontrado pesimista en cuanto al juicio de la situación; pero nada he podido tacharme de pesimista en mis ideas sobre el remedio, porque abrigó una fe profunda en el esfuerzo de la nación y en sus recursos.

Estas adversidades con que la Providencia nos prueba y acaso nos consuela al acabar el siglo, no tan grandes como las que afligieron a nuestros padres en sus comienzos, han producido, como aquellas, el resultado de demostrar al mundo la energía indomable, el esfuerzo generoso del pueblo español. No hay más que aprovecharlo y saber dirigirlo.

El ciudadano, el soldado, el contribuyente no han economizado ni economizarán sacrificios para hacer frente a las adversidades y vencerlas; no es el esfuerzo, no es la vitalidad, no es el poder de la nación lo que falta; faltan para encauzarlo y dirigirlo gobiernos dignos de ese nombre y del país que rigen. Yo a esos gobiernos de mañana no les pido más que dos cosas: una Hacienda ordenada y una administración severa; dádsele a España, y ella sabrá labrarse un porvenir digno de su pasado.»

MEETING REPUBLICANO

Discurso del Sr. Azcárate.

Ayer se celebró en Segovia el primer *meeting* de fusión republicana, en el cual pronunció un discurso el Sr. Azcárate, cuyas declaraciones más importantes reproducimos a continuación:

Dijo que hoy, lo verdaderamente revolucionario en España es la prensa monárquica, que diariamente denuncia hechos y abusos del partido gobernante.

Dice que el gobierno no tiene las Cortes sino para burlarse de ellas.

En 1896 las tuvo reunidas hasta Agosto, para pedirles la ley de auxilios a los ferrocarriles. Ahora, después de haber aprobado unas leyes económicas ruinosas, las tiene cerradas, a pesar de los graves conflictos que nos amenazan.

Respecto de los proyectos del Sr. Navarro Reverter, dice que son cargas de caballería en un campo de manojos.

Ocupándose del problema cubano recordó la siguiente frase de un corresponsal inglés: «En Cuba se ha hecho todo lo que no se debía hacer, y se ha dejado de hacer todo lo que se debía.»

Defendió luego la ley arancelaria y la autonomía de las islas, aun creyendo que ésta ha de venir ya demasiado tarde.

¡Gracias a Dios,—exclama—que todos

AL MENUDEO

Los destroyers.
Fondearon sin novedad en Málaga los caza-torpederos *Terror* y *Furor*.

Recepción militar.
Ayer se verificó en el ministerio de la Guerra la acostumbrada recepción de los domingos, que estuvo más concurrida que de ordinario.

De viaje.
Han salido para Bépinar (Segovia) los condes de Niebla; para Santa Agueda, la marquesa de Squilache; para Castrojeiz, D. Constantino de la Fuente; y para Panticosa el Sr. Quejana.

Un domador herido.
En la función celebrada anoche en el Circo de Perich ocurrió un accidente desagradado, que produjo gran alarma en el público, y que pudo tener tristes consecuencias.

Habían comenzado sus ejercicios los tigres del domador Spessardys.
En uno de aquellos, cuando el domador ejecuta arriesgadas maniobras en una bicicleta, recorriendo la jaula, uno de los tigres se abalanzó sobre M. Spessardys con tal furia, que el público que presenciaba el espectáculo prorumpió en gritos de alarma, temiendo que ocurriera un gravísimo percance.

Afortunadamente, la furiosa acometida del tigre fué dominada con serenidad y arrojo por M. Spessardys, que acompañaba al domador en sus ejercicios.

Incendio en las Ventas.
A las siete de la tarde de ayer se declaró un incendio en la casa que D. Francisco Acero posee en las Ventas del Espíritu Santo.

Las pérdidas no son de gran consideración; habiendo, sin embargo, que lamentar dos heridas, una en la cabeza y otra en un brazo, que se causó D. Luciano del Egipto, cuya conducta fué objeto de muchos elogios.

Propaganda republicana.
Aún no está fijada la época en que fin de comenzar sus viajes de propaganda a las provincias los prohombres de los partidos republicanos.

Algunos periódicos dicen—no sabemos si con bastante fundamento—que el señor Salmerón no podrá por ahora asistir a los meetings que se anuncian, por tenerle en Madrid la instalación de una fábrica de aparatos eléctricos, de la que es uno de los principales accionistas.

En la «Huerta» y en el «Huerto».
Ayer hubo gran concurrencia en la Huerta figurando en ella el Sr. Eduardo y el Sr. Cánovas no precisó la fecha de su excursión venidera.

Tomadores.
En las cuevas del Gobierno civil pasaron hospedados anoche, y hoy serán conducidos a la cárcel los notables hombres de arte de la república: el *Borro chico*, el *Jacio*, el *Sordo*, el *Molina*, el *Rafaelito*, el *Somero*, el *Aguilera* y el *Vicente Hernández*.

Intento de suicidio.
Una anciana de sesenta años de edad, llamada B. de la Huerta, intentó ayer tarde arrojarse por el Ventano de la calle de Segovia, no consiguiendo su objeto gracias a que los guardas de Seguridad llegaron a tiempo para impedirlo.

La suicida pasó al Juzgado de guardia.
Otro acorazado.
Dice *El Imparcial*: «Se ha hecho el encargo de conceder a la casa Vea Murguía de Cádiz la construcción de un acorazado de combate de 9 200 toneladas, que costará 21 millones de pesetas.

Dúctase si se denominará *Don Juan de Austria* ó *Felipe II*.
Dicese que al suscribirse de Madrid el Sr. Norriaga dejó ultimado el contrato.

Cargos militares.
La vacante de teniente general que ha originado el fallecimiento de D. Joaquín Ahumada corresponde al ascenso y se proveyerá una vez que se cumpla el deber, como asimismo la capitán general de Baleares, cuyo cargo seguirá desempeñando interinamente hasta entonces el segundo cabo de aquel cuerpo de ejército, Sr. Sáenz de Miera.

Origen de la pesca del bacalao.

Al siglo nono se hacen remontar los comienzos de la pesca del bacalao en Europa; mas lo cierto es que a principios del siglo diez había algunas pesquerías establecidas en la costa de Noruega e Islandia. Durante el año 1368, Amsterdam creó en Suecia una gran pesquería, y los marineros que a esta pesca se dedicaban no salieron del mar del Norte hasta 1536, en cuya época partió para Terranova el primer buque de pesca francés. El ejemplo cundió rápidamente, tanto, que apenas transcurridos cuarenta años, había ya verdaderas flotillas que anualmente salían de Europa en dirección a los bancos de Terranova: ciento cincuenta barcos franceses, cien españoles, treinta ingleses y cincuenta portugueses; he ahí las cifras que corresponden al año 1578.

Si Terranova ha visto aumentar incesantemente el número de pescadores, no por eso han desaparecido las pesquerías de Islandia, las cuales nos proporcionan el *dorsch*, que es un bacalao más pequeño y delicado que el común, el cual se vende enrollado después de seco, y de ahí su nombre de *rondfish*.

Los buques de pesca son hoy más sólidos que antes y están mejor contruidos para resistir las tempestades; pero, si parece, ni las condiciones de la pesca ni las de los pescadores han variado de algunos siglos acá.

M. Valenciennes, que es un escritor que se ha ocupado mucho del asunto en cuestión, describe la pesca del bacalao, la cual resumiremos así:

Varías noticias.

Santa Cruz de Tenerife 18 (8 noche).—Ha regresado a este puerto el cañonero español *Eulalia*.

Se observa en la ciudad extraordinaria animación, con motivo de las fiestas del centenario, que se celebrará el 25 de Julio.

Hay se ha verificado aquí la primera corrida de toros, resultando gravemente herido el banderillero *Milanés*.

Ha producido gran sentimiento la noticia de que los buques de la escuadra no vendrán a asociarse a las fiestas del glorioso centenario del 25 de Julio.

Buscando la paz.
Constantinopla 18.—Se han vuelto a reunir los embajadores de las grandes potencias, con asistencia del ministro de Negocios Extranjeros de Turquía, para proseguir las negociaciones de paz.

Estas están tan adelantadas, que se cree que la paz podrá quedar firmada la semana próxima.

Huelgas.
Londres 18.—Se ha declarado en huelga más de 3 000 obreros mecánicos de Boston.

Los fabricantes de varios centros manufactureros anuncian que están dispuestos a despedir a la cuarta parte de los obreros que pertenecían a la Asociación de Trabajadores.

En vista de esto, los individuos de dicha Asociación amenazan con una huelga general.

Se juzga cada vez más grave la cuestión obrera en Inglaterra.

La isla de Creta.
Londres 19.—Continúa reinando la anarquía en la isla de Creta.

Los insurrectos cretenses, lejos de deponer las armas, parecen dispuestos a prolongar la lucha a todo trance.

Ayer ocurrieron varios combates entre turcos y cretenses, a pesar de las medidas tomadas por los almirantes de las grandes potencias para impedir las hostilidades.

El Emperador Guillermo.
Paris 19.—Las noticias confidenciales de Berlín dicen que la herida del Emperador Guillermo es más grave de lo que han supuesto los despachos oficiales. Se cree, sin embargo, que no corre peligro el ojo lesionado.

El buque *Geflon* ha sido puesto a las órdenes del conde Carlos Teodoro de Baviera, eminente oculista que, conforme se anunció, va a prestar sus servicios como médico al Emperador Guillermo.—*Fabra*.

Interior

Asamblea socialista.
Bilbao 18.—Se ha celebrado la anunciada Asamblea de los socialistas, acordándose en ella remitir una comunicación a las Diputaciones de Guipúzcoa, Alava y Vizcaya para que éstas pregunten al ministro de la Gobernación las condiciones necesarias para elegir concejales.

También se acordó celebrar meetings en San Sebastián, Tolosa y Eibar.

Conflicto resuelto.
Barcelona 18.—Se ha dado solución al conflicto de la carne.

Los abastecedores de Barcelona, en vista de la actitud del alcalde, Sr. Cell y Pujol, han desistido de acudir a la huelga de sus compañeros de los pueblos comarcanos, y han ofrecido a las autoridades interesadas para que aquéllas desistan de su actitud, confiando en que así lo lograrán.

Los silvelistas de Albacete.
Albacete 18.—Esta tarde se han reunido en el nuevo Casino de esta capital los individuos afiliados al partido silvelista.

A la reunión han asistido representaciones de los comités locales de esta provincia, que son 47.

Ha quedado nombrada la junta provincial del partido, nombrando presidente a D. Jacobo Serra.

En la reunión se acordó designar una comisión que vaya a oír el discurso político que ha de pronunciar el Sr. Silveira en Valencia.

El «Colon».
Santander 18.—A las siete de la mañana fondeó el vapor *Colon*, conduciendo 550 enfermos y heridos.

Ciento setenta y nueve han sido destinados al Sanatorio, 74 al hospital, y los restantes al depósito de Ultramar.

Fallecimiento del teniente Sr. Llover.
La Coruña 18.—Ha fallecido en el Sanatorio de la Cruz Roja el teniente don Miguel Llover, que llegó a bordo del *Colon*.

Mañana se verificará el entierro, que será costeado por dicha Asociación.

La «Gaceta»

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Gobernación.
Señalando como segundo período de la temporada oficial del balneario de Archena, desde 1.º de Septiembre a 30 de Noviembre.

Resolviendo que los artículos 149 y 150 deben aplicarse a todos los mozos que en la actualidad se hallan sujetos al servicio militar.

Incluyendo a D. Guillermo Rabello en el escalafón del cuerpo de Médicos directores de baños de la península.

Declarando limpias las precedencias de Nagasaki (Japon).

Fomento.
Autorizando a D. Juan Valor para hacer los estudios de ordenación de varios montes de la provincia de Málaga.

Disponiendo se provean por oposición las cátedras de Materia farmacéutica, Geometría y Geometría analítica, Historia Natural y Física superior, vacantes las dos primeras en la Universidad de Barcelona, la segunda en la de Zaragoza y la tercera en la de Oviedo.

del suelo, pureza especial de sus aires y aguas, altitud y temperatura adecuadas y rico manantial azoado, dan a esta localidad balnearia condiciones verdaderamente excepcionales para un buen sanatorio de tísicos.

Mas no solo a éstos son convenientes estas aguas, puesto que además están indicadas en las enfermedades de los aparatos digestivo, urinario y respiratorio, teniendo muy especialmente su indicación en las dispepsias y catarros de las vías respiratorias, neumonía crónica y tulercolosis pulmonar incipiente.

El balneario de Santa Teresa dista cuatro kilómetros y medio de Avila y está rodeado de pintorescos publicitos, todos ellos de clima saludable y dotados de abundantes manantiales de agua potable.

Martín Herrero, La Colilla y Nariillos de San Leonardo, distan solo un kilómetro del balneario, y Casasola y Marín, dos. También están muy próximos los caseríos de San Miguel de las Viñas y el de Bermudillo.

El balneario tiene un hermoso parque, bonitos jardines y paseos y una capilla abierta al culto bajo la advocación de Santa Teresa de Jesús, para que los bañistas puedan cumplir los preceptos y prácticas religiosas. La correspondencia se recibe en Santa Teresa diariamente, a la misma hora ó antes que en Avila; y como el establecimiento está en comunicación, por medio de teléfono, con la central de telégrafos de Avila, el uso del telégrafo es muy facilísimo para los bañistas.

Como se ve por lo expuesto, el balneario de Santa Teresa está llamado a ser uno de los más concurridos de España, no solo por la virtud curativa de sus aguas, sino también por el lugar en que se halla situado. El clima fresco de aquella comarca, sus excelentes condiciones higiénicas, sus alrededores pintorescos, la facilidad de encontrar en ella toda clase de recursos para la vida sana, la cercanía que en otros puntos veraniegos, y su proximidad a Madrid—unas tres horas—son condiciones más que suficientes para hacer de aquel punto una estación de verano de primer orden.

Para realizar este fin es preciso hacer grandes gastos, principiando por establecer una buena fonda pues la actual es bastante deficiente.

La bondad curativa de las aguas es una buena recomendación, y también lo es que el establecimiento se encuentre en sitio tan delicioso y a pocas horas de Madrid; pero los enfermos y aun los sanos que quieran pasar allí una temporada, necesitan como gran estímulo que el hospedaje sea cómodo y que la vida resulte allí muy agradable.

Mucho nos alegraríamos de que los dueños de las aguas de Santa Teresa pudieran en breves satisfacer estas aspiraciones del público.

Este año nótase, sin embargo, que la mayoría de los prohombres del partido conservador de la provincia que acostumbraban a veranear, permanecen en sus puestos, y estos días celebran reuniones y cabildos. Obedece este extraño fenómeno a haber roto su retraimiento el Sr. Sánchez Bedoya, y a la actividad con que ha empezado a reorganizar los elementos silvelistas.

El ex-gobernador de Madrid, hombre nervioso, activo y batallador, dará no poco que hacer a los conservadores sevillanos. Por lo pronto ha llevado la desconfianza a los directores de la política ministerial, pues estos temen que no pocos antiguos y consecuentes canovistas, postergados al elemento joven que hoy bulle, y que aquí es conocido por los *góticos*, se pasen con armas y bagajes al silvelismo.

Este movimiento silvelista lo ven los liberales con mucha calma. Este partido se halla aquí perfectamente organizado, y todos reconocen la jefatura del diputado D. Gaspar de Atienza, que goza de gran prestigio entre amigos y adversarios.

Los partidos republicanos son los que han perdido la pujanza y vigor que tuvieron hace años.

Los progresistas y federales, por cansancio unos y por evoluciones a la legalidad realizada otros, se han quedado sin jefes, y las masas no dan señales de vida.

Al centralismo le pasa lo contrario, tiene seis u ocho personalidades que por su posición social y por su ilustración constituyen un reducido estado mayor, pero no tienen soldados que le sigan.

Hasta mai próxima se despide su afectísimo.—*M.*
Sevilla 17 Julio 97.

Los deportados cubanos

Los deportados cubanos destinados a Ceuta y Chafarinas, y que se hallan en la cárcel de Cádiz en expectación de indulto, han elevado una respetuosa solicitud al presidente del Consejo de ministros en súplica de que mientras se resuelve acerca de su definitiva situación, se les permita para residir en la ciudad ó plaza fuerte de la Península que se les señale, sin socorro alguno oficial y sometidos a todas las precauciones de seguridad que las autoridades consideren convenientes.

Firman la instancia a que nos referimos diez deportados, entre los que figuran un abogado, un escribano, un farmacéutico, un periodista, un mecánico y varios comerciantes.

EL BALNEARIO de Santa Teresa de Avila.

Hace dos años se abrió al público el balneario de Santa Teresa de Avila, y en tan corto tiempo gozan ya sus aguas nitrogenadas (de la misma clase que las de Panticosa) de gran renombre, por sus notables efectos curativos en diversos padecimientos, y muy principalmente en los del aparato respiratorio. Tal es la concurrencia de bañistas, que ha sido necesario levantar este año otro pabellón, y en la actualidad los propietarios tienen solicitado permiso para construir un gran edificio, que proporcione cómodo alojamiento a cuantos allí se dirijan.

Las condiciones de este balneario son muy notables y dignas de conocerse. Como el terreno laborable de esta comarca es muy apropiado para el arbolado, y en especial para bosque de pinos, ha sido aprovechada esta circunstancia en beneficio de los enfermos, plantando multitud de árboles, que a más de las emanaciones balsámicas, disminuyen la amplitud de las oscilaciones atmosféricas.

El clima es de altitud—el balneario está situado a una altura de 1.173 metros sobre el nivel del mar,—la temperatura en verano no pasa de 26 grados y el cielo está despejado cerca de trescientos días al año. Las circunstancias de salubridad

Por telégrafo.

Exterior.

Los Estados Unidos ó Inglaterra.
Londres 18.—La prensa inglesa juzga que el incidente entre los Estados Unidos é Inglaterra no es más que una maniobra electoral de la primera de dichas naciones; recuerda análogos hechos, en que jugaron importante papel los Sres. Cleveland y Bryan, y no es de creer que el presidente Mac-Kinley adopte una acti-

table impresión, especialmente en los círculos oficiales, y mucho más teniendo en cuenta hallarse anunciado para mañana el banquete con que el ministro de España, Sr. Dupuy de Lome, obsequia al nuevo ministro americano Mr. Woodford.

Carta de Sevilla.

Temperatura insuportable.—Veraneo de los sevillanos.—Trabajos de los silvelistas.—El Sr. Sánchez Bedoya. Los partidos republicanos.

Señor director de EL CORREO.

Para andar por casa, quisieran los sevillanos los 37 grados de calor que señala en esa el termómetro y que tantas quejas arranca a los madrileños. Aquí, la columna mercurial oscila hace más de un mes entre los 45 á 46 y décimas á la sombra.

Y sin embargo de esto, nadie se asombra, quedando solo el *consuelo* á los que habitan este hermoso chicharrero, que por las noches hace una media docena de grados menos que á las dos de la tarde.

Pero no es menos cierto, que en el invierno, cuando en la coronada villa se huela hasta la respiración, en la bella capital de Andalucía causaría un verdadero escándalo si la temperatura bajara hasta cero.

En Sevilla, no quedan en esta época del año más que los que por sus imprescindibles negocios, ó por los cargos oficiales que desempeñan no pueden abandonar, y también las familias á quienes su posición modesta no permite emprender viajes.

En los pueblos de la provincia de Cádiz, Puerto-Real, el Puerto de Santa María, Sanlúcar de Barrameda, Chipiona y Rota, se cuentan hoy por centenares las familias sevillanas, que en buaca de brisas marítimas acuden á ellos, no faltando tampoco representantes de la aristocrática sociedad sevillana, en los elegantes puntos veraniegos de nuestras provincias del Norte y en los balnearios más á la moda.

Este año nótase, sin embargo, que la mayoría de los prohombres del partido conservador de la provincia que acostumbraban a veranear, permanecen en sus puestos, y estos días celebran reuniones y cabildos. Obedece este extraño fenómeno a haber roto su retraimiento el Sr. Sánchez Bedoya, y a la actividad con que ha empezado a reorganizar los elementos silvelistas.

El ex-gobernador de Madrid, hombre nervioso, activo y batallador, dará no poco que hacer a los conservadores sevillanos. Por lo pronto ha llevado la desconfianza a los directores de la política ministerial, pues estos temen que no pocos antiguos y consecuentes canovistas, postergados al elemento joven que hoy bulle, y que aquí es conocido por los *góticos*, se pasen con armas y bagajes al silvelismo.

Este movimiento silvelista lo ven los liberales con mucha calma. Este partido se halla aquí perfectamente organizado, y todos reconocen la jefatura del diputado D. Gaspar de Atienza, que goza de gran prestigio entre amigos y adversarios.

Los partidos republicanos son los que han perdido la pujanza y vigor que tuvieron hace años.

Los progresistas y federales, por cansancio unos y por evoluciones a la legalidad realizada otros, se han quedado sin jefes, y las masas no dan señales de vida.

Al centralismo le pasa lo contrario, tiene seis u ocho personalidades que por su posición social y por su ilustración constituyen un reducido estado mayor, pero no tienen soldados que le sigan.

Hasta mai próxima se despide su afectísimo.—*M.*
Sevilla 17 Julio 97.

Los deportados cubanos

Los deportados cubanos destinados a Ceuta y Chafarinas, y que se hallan en la cárcel de Cádiz en expectación de indulto, han elevado una respetuosa solicitud al presidente del Consejo de ministros en súplica de que mientras se resuelve acerca de su definitiva situación, se les permita para residir en la ciudad ó plaza fuerte de la Península que se les señale, sin socorro alguno oficial y sometidos a todas las precauciones de seguridad que las autoridades consideren convenientes.

Firman la instancia a que nos referimos diez deportados, entre los que figuran un abogado, un escribano, un farmacéutico, un periodista, un mecánico y varios comerciantes.

EL BALNEARIO de Santa Teresa de Avila.

Hace dos años se abrió al público el balneario de Santa Teresa de Avila, y en tan corto tiempo gozan ya sus aguas nitrogenadas (de la misma clase que las de Panticosa) de gran renombre, por sus notables efectos curativos en diversos padecimientos, y muy principalmente en los del aparato respiratorio. Tal es la concurrencia de bañistas, que ha sido necesario levantar este año otro pabellón, y en la actualidad los propietarios tienen solicitado permiso para construir un gran edificio, que proporcione cómodo alojamiento a cuantos allí se dirijan.

Las condiciones de este balneario son muy notables y dignas de conocerse. Como el terreno laborable de esta comarca es muy apropiado para el arbolado, y en especial para bosque de pinos, ha sido aprovechada esta circunstancia en beneficio de los enfermos, plantando multitud de árboles, que a más de las emanaciones balsámicas, disminuyen la amplitud de las oscilaciones atmosféricas.

El clima es de altitud—el balneario está situado a una altura de 1.173 metros sobre el nivel del mar,—la temperatura en verano no pasa de 26 grados y el cielo está despejado cerca de trescientos días al año. Las circunstancias de salubridad

Por telégrafo.

Exterior.

Los Estados Unidos ó Inglaterra.
Londres 18.—La prensa inglesa juzga que el incidente entre los Estados Unidos é Inglaterra no es más que una maniobra electoral de la primera de dichas naciones; recuerda análogos hechos, en que jugaron importante papel los Sres. Cleveland y Bryan, y no es de creer que el presidente Mac-Kinley adopte una acti-

somos autonomistas! Cuando yo defendía esas ideas me llamaban filibustero.

Pues bien; si la autonomía no salva á Cuba, no hay esperanza. (Grandes aplausos).

Analizó la autonomía concedida á las colonias inglesas del Canadá, diciendo que merced á ella, siempre tendrá allí la Gran Bretaña brazos dispuestos para acudir en defensa de la madre patria ante cualquier conflicto extranjero, mientras que los desaciertos de nuestros gobiernos pueden llevar al país á las grandes desvelas oraciones, incluso la de hacer que vuelva los ojos á D. Carlos.

Se duela de los enormes sacrificios en hombres y dinero hechos en Cuba, para que den tan escasos resultados.

Dice que el país debe formular al gobierno este dilema: ¿No se sabe ó no se puede? (Aplausos).

En medio de las desdichas actuales—añade—destácanse dos grandes personalidades, únicas que podrán presentarse libres de culpa, el día de las responsabilidades: el soldado y el pueblo, á los que les toca sufrir y pagar. (Grandes aplausos.)

Criticó duramente el protocolo de 1876, hecho más para proteger á los norteamericanos que á los españoles.

Ocupándose de la posibilidad de un conflicto con los Estados Unidos, dijo que la guerra con esta nación no debe decirse; debe hacerse.

En aquel país hay dos corrientes: la de los *jincoistas* y la de las personas sensatas que rechazan la guerra.

Califica todas las concesiones hechas, de grandes debilidades.

«La crisis actual—dice—es gravísima; lo es tanto, que la gente, aun la más pesimista, no sabe dónde llegará.

Si el servicio militar obligatorio existiera y fueran víctimas de él todas las clases sociales, á estas horas el conflicto tendría tremendas proporciones ó la guerra estaría terminada.

Dice que los caracteres de la guerra actual son la desolación, la concentración y la deportación.

Y terminó su discurso invocando el sentimiento de la patria, tanto más querida cuanto más í fortunada.

El Sr. Azárate fué muy aplaudido.

CUBA

La partida de Delgado.

Segun telegrafan desde Cayo-Hueso, la partida de Delgado, compuesta de 300 hombres; sigue en la provincia de la Habana al accho de cualquier descuido de las tropas. Anteyar atacó á la guerrilla de Rincon, pueblo no muy lejano de la capital, causándole siete muertos. El resto de la guerrilla se salvó milagrosamente.

Sigue aumentando la agitación de los rebeldes en toda la provincia de la Habana.

Un pueblo abandonado.

Insisten en que el abandono de Bayamo es un hecho. La población entera se ha trasladado á Manzanillo y Veguitas.

Se ha designado á un ingeniero civil para que cuide del perfume de Veguitas, con motivo del aumento de población y nuevas construcciones que han de hacerse.

El arsenal de la Habana

Se han declarado en huelga 500 obreros del arsenal de la Habana.

Dado el abandono y la escasez de elementos de aquel establecimiento del Estado, resulta bien poco útil á la Marina; pero á ello contribuya, indudablemente, la falta de pago de los obreros.

Ahora se los deben seis meses, y este es el motivo de la huelga.

El general Bernal

Se da como seguro que para el próximo mes de Septiembre volverá á Cuba el general Bernal.

LOS ESTADOS-UNIDOS Y ESPAÑA

Mr. Woodford.

El nuevo representante de los Estados Unidos en Madrid, Mr. Woodford, comió anoche con el presidente, Mr. Mac-Kinley, y con el secretario de Estado, Mr. Sherman.

Se sabe que los comensales discutieron detenidamente la cuestión cubana; pero hasta ahora no se sabe qué opiniones emitieron los interlocutores.

Exacciones de los filibusteros.

Los operarios de la fábrica de cigarrillos titulada *El Modelo*, y que se halla instalada en Jacksonville, la capital del Estado norteamericano de la Florida, abandonaron hace quince días el trabajo porque, sin contar con su asentimiento, el dueño de la fábrica desahució todos los sábados el 10 por 100 de los jornales para ayudar á los separatistas cubanos.

La reclamación Ruiz.

En *La Correspondencia* vemos este telegrama, poco lisonjero: «Nueva-York 18.

Por el departamento del Estado se ha dado publicidad á un extracto de las instrucciones dadas por el gobierno americano al nuevo ministro en Madrid, mister Woodford, respecto al caso del dentista Ruiz.

El gobierno declara que todo lo ocurrido con éste fué posterior al aviso que tuvieron las autoridades españolas de ser el mismo súbdito americano. Por tanto, su prisión fué ilegal y arbitraria, y constituye una violación de los derechos que consagran los tratados y protocolos vigentes, máxime habiendo resultado la muerte del ciudadano detenido.

El nuevo representante presentará, en vista de esto, una reclamación en debida forma, pidiendo para la familia del muerto una indemnización de 75.000 dólares.

La publicidad dada á las instrucciones de referencia, ha causado muy desfavor-

«Cuando el buque llega a su destino, cada pescador, vestido de lana y con las manos cubiertas con mitones, se coloca dentro de un tonel situado a lo largo del bordeje. La abertura de dicho tonel está llena de rodetes de paja para resguardarse del frío, y tiene, además, doble fondo, a fin de preservar de la humedad los pies del pescador. Desde este punto, larga el sedal, cordelito muy fuerte que mide aproximadamente 150 metros y tiene un plomo que pesa de cuatro a seis kilogramos. A este sedal principal van sujetos los cordelitos secundarios, en cuyo extremo está el anzuelo; una vez colocados los cebos y largada la cuerda, debe agitarse a menudo, porque el bacalao, que es muy voraz, se lanza con preferencia sobre lo que ve moverse.

En cuanto el pez muerde el anzuelo, lo cual conoce enseguida el pescador, por el tacto, a pesar del peso del sedal, retira la cuerda; y así que el animal está a flor de agua, le llevan a bordo por medio de un bichero, extragándolo inmediatamente a los talleres establecidos sobre el puente, donde se le quita acto seguido la lengua, que ponen aparte. Esta, que es después un manjar escogido, sirve en cierto modo de garantía para el pescador, pues según el número de lenguas presentadas cobran las cuadrillas de pescadores. El hígado y los huevos se separan tam-

bien; el primero, para utilizarlo en medicina, y los huevos, para emplearlos como cebo en la pesca de la sardina. Una vez limpio el bacalao y sin espina, se le echa al fondo de la «caja», e inmediatamente se le sala.

EN CESTONA

Esta balneario, según nos dicen, se encuentra ya bastante animado. Actualmente hay cerca de 350 bañistas. La temporada se pasa allí alegremente, pues nunca deja de haber distracciones.

Entre otras personas conocidas, están en Cestona D. Juan del Río, D. Vitorino Marchal, D. Florentino Pombo, señorita de Arcecha, Sres. Burguerra, los condes de Villafrales, los Sres. de Castellanos, Abarúa (D. Nicolás R.), viuda de Aparici, doña Vicenta del Real, D. Modesto Domingo, señora de Soriano, Sr. Capdeville, condes de Villares, Sres. de Lasquibar, Balencham, Churrua, Tavera (D. Diego María), marquesa de Casa-Castillo, doña Isabel Patet, viuda de Elósegui, D. Florencio Alvarez Ossorio, doña Casilda Igon de Mancebo, señora de Pavía, los Sres. de Donoso (D. Cándido) señora Laspunete, Sainz de Aja (D. Victoriano), Apraiz, Gomez Rodolfo (D. Francisco) y Rodríguez Brunet.

ba la finada de grandes simpatías en los altos círculos sociales de Madrid. A su distinguida familia envía la redacción de EL CORREO su pésame más sincero.

El cadáver de la señora marquesa de Bedmar será embalsamado y trasladado a Sigüenza, donde está el panteón de familia.

El «meeting» de Zaragoza

Zaragoza 19 (9 20 m.) Han llegado de Madrid los Sres. Aguilera, Romanones y otros con objeto de asistir al «meeting» liberal. En la estación fueron recibidos por muchos liberales.

También han llegado comisiones de varios pueblos de esta provincia y de las de Huesca y Teruel.

Hay grandes dificultades para encontrar localidades del Teatro-Circo con objeto de asistir al «meeting».

Téngase que ocurren incidentes con motivo de la aglomeración.—Mencheta.

Los reformistas cubanos.

Se nos ha facilitado copia del siguiente telegrama recibido ayer por el Sr. Amblard y transmitido a Avila, al Sr. Sagasta:

«Amblard.—Madrid.—La junta directiva del partido en pleno, al conocer el Manifiesto publicado por el partido liberal, acordó suplicar a V. d. fecho expresamente al Sr. Sagasta por los salvadores principios políticos proclamados en ese documento, y le comunicó la completa identificación del partido reformista con los propósitos del partido liberal, de otorgar a esta isla el régimen de la autonomía colonial.—Marqués de Rabell.»

Para dar mayor solemnidad a este acuerdo, se reunen mañana los representantes del partido reformista residentes en esta corte, los cuales darán a la prensa las resoluciones que adopten de acuerdo con la directiva del partido en la Habana.

EL ARRIENDO DE CONSUMOS

Esta tarde ha dado comienzo la discusión del articulado del pliego de condiciones.

Se leyó una enmienda de los Sres. Clot, Uruburu y Riesco, en la cual se piden modificaciones de casi todos los artículos.

El Sr. Arredondo solicita que se discuta antes la totalidad, a lo que contesta la presidencia que, abarcando la enmienda toda la totalidad, no puede discutirse parcialmente.

El Sr. Contreras, de la comisión, manifiesta que no se obraría con justicia admitiendo o desechando la enmienda sin conocerla bien, por lo que espera que los autores de ella den explicaciones.

El Sr. Uruburu estaba hablando al retirarnos, defendiéndola.

El concejal conservador, Sr. Alonso Colmanares, ha empezado hacer uso de la licencia que le ha sido concedida.

El Sr. Fernández Guevara, cumpliendo su ofrecimiento, no volverá a entrar en el salón de sesiones mientras se discute el arriendo de Consumos.

Hoy han salido: para París, el diputado carlista Sr. Tamarit; y para La Toja (Poatevedra), el Sr. Irigaray.

Balance del Día

Hoy no se han facilitado noticias oficiales de Cuba ni de Filipinas.

Las particulares continúan ofreciendo gran contraste con las que comunica el gobierno; así sobre la marcha de la campaña, como sobre las reclamaciones del gobierno de Washington por cuenta de súbditos de los Estados Unidos.

En el Ayuntamiento continúa discutiéndose la cuestión del arriendo de consumos, y creése que mañana recaerá votación definitiva.

Por lo que hoy se ha dicho, se admitirán algunas enmiendas importantes; pero el alcalde insiste en llevar adelante el arriendo, y la mayoría de los concejales y de los asociados, lo apoyan.

En el Gobierno de provincia se ha reunido esta tarde la Junta de Sanidad para tratar de la cuestión del agua.

Lo probable es que se gire una visita de inspección al Canal de Lózoja, para proponer lo que proceda.

Mañana, a las nueve de la mañana, principiará en las Salesas la vista de la causa llamada de Las limpiezas, frase anfibológica que no todos aprecian del mismo modo.

Con el presidente del Consejo ha conferenciado esta tarde el ministro de la Guerra, probablemente para darle cuenta de sus cartas al general Weyler, pues hoy sale de Madrid el correo para Cuba.

También han conferenciado en el despacho del ministro de Hacienda los Sres. Linares Rivas y Navarro Reverter, para tratar, según se ha dicho, de la traslación a Madrid de

los objetos de la última Exposición de Barcelona.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 19 DE JULIO DE 1897 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 17, Día 19, Diferencia. Rows include interior series (A, B, C, D, E, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z), exterior series (A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z), and various bonds and currencies.

Cambios sobre el extranjero

Table with columns: País, Cambio. Rows include París (A la vista, 30 días, 60 días, 90 días), Londres (A la vista, 30 días, 60 días, 90 días), and other international exchange rates.

ASPECTO DE LA BOLSA.

La contratación casi por completo paralizada. Los pocos cambios que se han cotizado indican falta de firmeza, no obstante la conocida actividad de la Bolsa de Madrid para registrar todas las tendencias en sentido de alta variable.

La falta de concurrencia contribuye a la fluidez que hoy se observa; pero no es de creer que en las condiciones favorables de los mercados del dinero, puedan iniciarse corrientes en pronunciado sentido de baja de los cambios.

Una vez más se pierden el 4 por 100 interior con relación al sábado, y un cuartillo por ciento ha bajado el exterior.

La Deuda amortizable sostiene el mismo cambio anterior.

Las obligaciones del Tesoro 5 por 100, se han cotizado a 100.50, ó sea, al mismo cambio de la negociación de estos valores en el Banco de España.

Las de Aduanas, con el cambio anterior, esto es, a 97 por 100 y 96.95.

Los billetes de Cuba siguen adquiriendo alguna mejora: los de 1896 se han cotizado de 95 por 100 a 95.15, y los de 1890, de 79.55 a 79.75.

También se han cotizado las obligaciones del Ayuntamiento de Madrid a 70 por ciento.

Un enterito han perdido las acciones del Banco de España, siendo su cambio 408 por 1.0 en parida y 408 por 100 y 408.50 en pequeñas cantidades.

Las de Tabacos, a 214 por 100.

Los francos con el beneficio de 80 por 100 a 30.10.

Las libras esterlinas a 32.64 pesetas.

También se han cotizado privadamente las obligaciones de Filipinas a 93.75 y 94 por 100. Aun no se conoce el prorrateo oficial de la suscripción.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 64.55 dinero.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 19 (3 30 tarde). Interior, 4 por 100, 64.60.—Exterior, 4 por 100, 60.00.—Cubas, 1886, 95.37.—Cubas, 1890, 79.62.—Nortes, 93.50.—Colonial, 00.00.—Francia, 16.70.—Orseus, 0.00.—Arnas.

(DE LA CAGENOIA FABRA.)

París 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62.31 y 62.00.—3 por 100 francés, 104.80.

Londres 19.—Exterior español, 62.72 y 62.37.

cuarto sito con 47 kilómetros y 86 coches.

Bulgaria y Dinamarca son actualmente los únicos países de Europa que no tienen ninguna línea de tracción eléctrica.

Entre los diversos sistemas empleados, el del conductor aéreo con trolley es el más generalizado. Encuéntrase en 9 líneas, tres solamente utilizan un conductor subterráneo; nueve un rail central, y ocho funcionan con acumuladores.

En Francia sientan gran repugnancia en emplear el trolley, y usan preferentemente el sistema poco económico de los acumuladores.

En cuanto al rail central, solo se encuentra en Inglaterra, y también en Francia en algunos casos aislados.

Gracias a los trabajos que ha ocasionado la Exposición de Bruselas, Bélgica podrá quitarle a Suiza el cuarto sitio, que todavía ocupa entre las naciones europeas que tienen ferro-carriles eléctricos.

Charada.

«Pero qué haces ahí, Colás, con la boca tan abierta? ¿Qué demonio esperarás que salga por esa puerta? —Las una cuarta has metido y no has hecho más que hablar. —Chico, estás descomulgado. —Mira, te puedes marchar; mas porque no seas voveras te diré lo que hago aquí. Pasando por las afueras a un niño llorando; como estaba roto me por mil curiosas miradas, yo, que soy muy desahogado, me acerqué y dije, ¿qué quieres? Irme con mi dos primera, contestó muy compungido, y me arreglé de manera que supe estar parado. Mí dijo dónde vivía, y a su madre le entregué... —No me enteras, entóndola. —Ahora te lo explicaré. Pues aquí estoy esperando, tú, todo, no sabes tres a ver si sólo su padre y convida a unos café.»

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: CON TRA TA DO.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, caído del Principio 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 23° sobre 0. A las 12 de la tarde, 34° id. A las cuatro, 31° id. La máxima fué de 35° sobre 0. La mínima de 20° id. El barómetro marca 706 milímetros.—Lluvia 6 viento.

La Mesa de Fornos.

Comida del 20 de Julio.

- Cubierto de 5 pesetas. Ordubas. Puré Vert-pré. Mayonesa de langosta. Pechugas de palta a la Tolosa. Pisto de legumbres. Solo molla con patatas gratinadas. Bizcocho al café. Poncha a Kircau. Postros.

Cultos

Santo de mañana.—San Jerónimo Emiliano, San Elías, Santa Librada y Santa Margarita.

Se gana el Jubileo de Cuarenta y cuatro años en la iglesia de las Comendadoras de San Pablo, donde se celebrará solemnemente a las 10 de la mañana la obra más importante de la predicación de Sr. Urbán, y por la tarde continuará la novena de Nuestra Señora del Carmen y será orador el señor Segovia.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen sigue la novena a su Titular, predicando en la misa el Sr. M. zanedo, y por la tarde el Sr. Gonzalez R. yes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó la del Buen Parto en San Luis.

Espectáculos para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—33 de abono.—T. impar.—Los dos socios.—6.ª presentación de Mlle. Gieter.—Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

ZARZUELA.—A las 9.—La viejecita.—A las 10.—El padrino de «El Nene» ó todo por el arte.—A las 11.—El ángel caído.—A las 12.—Los chicos.

PRINCFE ALFONSO.—A las 9.—La soirée de Cachupin.—A las 10.—Los príncipes del Congo.—A las 11.—Aquí va a haber algo gordó ó la casa de los escudados.—A las 12.—Agua, azucarillos y aguardiente.

GRAN CIRCO DE PARISE.—A las 9.—14.ª gran soirée fashionable.—Programa selecto en el que tomarán parte Mrs. Spassards, con su colección de osos y tigres; los excéntricos orientales Labakar y Omar; los musicales Basti, los atletas Cyclop y Niño y todos los demás principales artistas.—La Cenicienta.—Entrada, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Notable espectáculo.—Segunda presentación de la troupe Edoardo-Monition, compuesta de dos señoras y cuatro caballeros; los célebres hermanos Hernandez, únicos en su gran trabajo aéreo; los populares clowns Tonino y Antonet y demás principales artistas.—Entrada, 50 céntimos.

MADRID.—IMPRESA DE FL. CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

CONTESTACION SECA.

Le Temps de Paris, llegado hoy, publica este telegrama:

«Madrid 17 de Julio.—Se dice que el gobierno español ha respondido bastante secamente a las observaciones muy precisas y muy energicas que el secretario de Estado, Sherman, había hecho relativas a los procedimientos empleados por el general Weyler, en una Nota enviada poco tiempo después de la vuelta del comisario Calhoun, que fué a la Habana para informar al presidente Mac-Kinley sobre la situación de Cuba.

Desde este incidente, las relaciones entre España y los Estados Unidos son un poco tirantes. Por el momento, los Estados Unidos no se apresuran a apoyar las reclamaciones de sus súbditos de las Antillas, reclamaciones que ascienden a más de cien millones de pesetas. El gobierno español cree saber que las Cámaras americanas suspenderán sus sesiones sin adoptar resoluciones en favor de Cuba, a fin de dejar a su gobierno más libertad de acción en sus negociaciones con España.»

Un nuevo barco.

Segun afirman en el ministerio de Marina, carece de fundamento la noticia publicada por algunos periódicos, diciendo que se ha decidido la construcción de un acorazado de 9.000 toneladas en el astillero Vea-Murguía, de Cádiz.

Añadan en Marina que, caso de construirse un nuevo barco, se construiría en los astilleros del Estado.

Los toros, el vino y la diplomacia

Dice una carta de San Sebastián:

«De la visita del rey de Siam nada se sabe, y creo sea una de tantas leyendas como se forjan todos los veranos aquí.

En cambio la del nuevo ministro de los Estados Unidos será tan cierta como oportuna, porque el enviado yankee vendrá a San Sebastián precisamente en los días de toros y jolgorio, en que puede más el vino que la prudencia.

De todos modos, de la cordura del pueblo donostiarra se puede esperar mucho. Muy poco animada hasta ahora aparece la estación veraniega.»

El concierto salinero.

El ministro de Marina ha recibido una carta firmada por el senador Sr. Lazaga y por los diputados Sr. Ruiz Taglia y La Viesca, rogándole se interese con su compañero el de Hacienda, a fin de que la producción de sal de San Sebastián no resulte gravada con un impuesto mayor de una peseta por quintal métrico, pues de lo contrario perdería una industria importantísima que en aquella localidad sostiene más de 20.000 trabajadores.

El Ayuntamiento de dicha población telegrafió también al ministro de Marina, asociándose a la petición del concierto salinero, por considerarla como la expresión de las aspiraciones del pueblo de San Sebastián.

Con el mismo objeto conferenciaron ayer con el ministro de Hacienda, los diputados por aquella circunscripción, señores Terry y Auñón y el representante del concierto salinero, Sr. Gomez Súnico.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Un combate.

Argel 19.—Un destacamento de caballería francesa que salió de Tomboucti en persecución de algunos mercedarios, sufrió un revés, en el que perdieron la vida dos oficiales y dos subalternos europeos y 29 spahis indígenas.

Un puerto.

Londres 19.—Un despacho de Montevideo que publica el periódico The Times, dice que la Cámara de diputados de aquella república ha aprobado un proyecto de ley referente a la construcción de un puerto en la expresada ciudad.

Lo de Creta.

Londres 19.—El Standard inserta un telegrama de La Canes diciendo que los bachibouzucs (tropas irregulares turcas) dieron muerte a ocho cristianos cerca de Rethimno, y que los cristianos atacaron a los musulmanes junto a Candia.

Los aranceles en los Estados Unidos.

Washington 19.—Los aranceles de adua-

nas últimamente aprobados por la comisión mixta de ambas Cámaras, contienen una cláusula concediendo una reducción del 20 por 100 a las naciones que otorguen a los Estados Unidos trato ventajoso de reciprocidad.

Las islas Hawaii.

Londres 19.—De declaraciones hechas por personas que conocen a fondo la política del Japon, resulta que este imperio no quiere anexionarse las islas de Hawaii ni intervenir siquiera en su política interior; lo que desea es evitar que aquel importante archipiélagó caiga en poder de los Estados Unidos.—Fabra.

LA BOLSA DE PARÍS

Paris 19.—A pesar de la firmeza del 3 por 100 francés, que alcanza un cambio elevadísimo, y del buen efecto que produjo en nuestro mercado el éxito extraordinario del empréstito de Filipinas, el 4 por 100 exterior español ha sufrido una baja de medio por 100. La causa se atribuye al balance del Banco, de que dan cuenta detalladamente los telegramas de Madrid y que insertan varias publicaciones de París.—Fabra.

San Sebastian

San Sebastian 18.—El duque de Tetuan llega terminantemente que exista tratado alguno, firmado ni sin firmar, con el Japon.

La Reina Regente ha telegrafado a la familia del general Ahumada, jefe que ha sido del distrito militar de Balnears, dándole el pésame por la pérdida que ha experimentado.

Firma de la Reina.

San Sebastian 19.—La Reina Regente ha firmado hoy los siguientes decretos: Resolviendo en favor de la autoridad judicial un recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia de la Coruña contra varios acuerdos de la Capitanía general del Ferrol.

Idem dos competencias entre los gobernadores de Vizcaya y la Coruña y los jueces de primera instancia de Bilbao y Carballo.

—Autorizando la adquisición directa de troqueles y crisoles de acero para la Fábrica Nacional de la Moneda.

La reclamacion Ruiz

San Sebastian 19 (3 10 tarde).—Hemos habido con el duque de Tetuan acerca de la reclamación hecha en nombre de la familia del súdito americano Ruiz por el gobierno de los Estados Unidos. Nuestro ministro asegura no tener conocimiento respecto a la reclamación citada, de la que nada le ha dicho el representante español, Sr. Dupuy de Lome.—Fabra.

BUENA COGIDA

Lo fué la que Las Riberas del Eo, periódico de Rivadeo, dió al suscriptor alcalde de aquella villa. Es el caso que el colega, aprovechando la coincidencia del apellido de la tipógrafica Gardeta, con el del alcalde que lleva el mismo sobrenombre, publicó unos versos, cuya ironía era suya, que el expresado alcalde fuere quien había debutado en el Principio A. Ienso. B. oijó tanto esta comparación a aquel enemigo de la licia, que demandó al director del periódico rivadeseño, el cual fué multado en primera instancia en 5 pesetas, y en segunda instancia en 25.

Hasta aquí coincidieron perfectamente en sus apreciaciones los tribunales. Pero el que mejor enfalló el pleito fué el director de Las Riberas, que encontrándose con un kilométrico comunicado del alcalde interino Gardeta, le aplicó la ley de imprenta, con la cual le obliga a pagar al alcalde 346 pesetas por exceso de inserción, cantidad que el colega destina, después de pagar los gastos del juicio, al hospital de Rivadeo.

LA MARQUESA DE BEDMAR

Tenemos el sentimiento de participar a nuestros lectores que ha fallecido hoy en esta corte la señora marquesa de Bedmar, hermana de nuestros estimados amigos los señores marqueses de Sardoal y de Puerto-Seguro.

Por sus excelentes condiciones de carácter y su trato afable y cariñoso, goza-

TAPICERÍA LA CONFIANZA FBRANISTERÍA El primero, más surtido y más barato Luna, 11—ALMACÉN DE MUEBLES—Luna, 11 Con grandes facilidades para el pago. Exportación a provincias

COMPANIA COLONIAL Proveedora electiva de la Real Casa CHOCOLATES Y CAFES THES EXTRASUPERIORES Bombones de crema y Praline Mayor, 18 y 20.—Montera, 8, Madrid

RABANO IODADO DE GRIMAULT Y C^o Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C^o, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas anti-scorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos. Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT Y C^o, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia. Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche. Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C^o. Paris.—Casa GRIMAULT Y C^o 8, Rue Vivienne, 8 DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

SERVICIOS

COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y E. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Havana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los literales de Puerto Rico, Ombú y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos dias. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Bremen, Nante y Burdeos. El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor Reina María Cristina, saldrá de Santander el 20 del corriente. LINEA DE FILIPINAS Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kraschoe y Bushire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Higo y Yokama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 2 de Enero de 1897. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 21 de Enero de 1897. El vapor Isla de Mindanao, saldrá de Barcelona el 17 del corriente.

LINEA DE BUENOS-AIRES Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz. LINEA DE FERNANDO POO Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz. SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Magador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.— Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. La Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para mas informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y RINGOS PERFUMADOS Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías. Pereda y Compañía.—Santander

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1897 Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Madrid 1890 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago 1893. Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (DAILLY-BAILLIÈRE) 22.ª edición, corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpo Colegisladores: Senado, Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado, de Fomento, de la Gobernación, de Gracia Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar. MADRID.—Indicador de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión. MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas. MADRID.—Indicador de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen. Sección de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general. Precio: 5 pesetas Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897 que comprende todas las provincias, Colonias, Américas y Portugal puede pedirle á esta Empresa.

SE VENDEN Clichés de JERÓGLIFICOS en la Administración de este periódico Libertad, 29, pral.

FIN DE ESTACION CAMISERÍA RIVAS Y SANZ PRÍNCIPE, 11 Gemelos cadencillos, flacos, elegantísimos, por 1 peseta. Los guantes, corbatas, sombrillas, calcetines, medias, bastones, artículos para baños, mantas y sacos de viaje y todos los demás géneros de verano, se realizan con GRANDISIMAS REBAJAS

CELLE FRÈRES, INVENTORES Paris, 35, rue d'Argout EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO NIGRINE VEGETAL Elixir para los Cabellos y la Barba Este Tintura es, en contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva. NEGRO, MORENO, CASTAÑO Deposito en todas las perfumerías de España

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DE ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. Papaina TROUETTE (Pepsina Vegetal) UNA COPIA DESPUES DE CADA COMIDA PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Ansoin. Deposito en todas las Farmacias.

SOLOVILLO de vaca envío a provincias. P. Castillo. Calle Desengaño, 1, carnicería. PROFESOR Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.— Precios económicos.—Calle de Argensola, 2, 1.ª Contratos porterías; útiles á caseros; en estancos. Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad, 29.

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANONIMA) Tarifas de precios de suscripcion al año

	PESETA
Por una estación particular	800
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estación de uso público	1 000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones	580
Por cada otra direccion	70
Por un conmutador de dos direcciones	4
Cada otra direccion	2
Un timbre (al año)	10

IBARRA Y COMPANIA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijon y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

OS VERNARD LACHAPELLE, J. BOULET & C^o, S^o 21 y 23, Rue Boineau, PARIS 4 Medallas de Oro, Exp. Univ. 1889, Cruz de la Legión de Honor, 1889 ESPECIALIDAD DE MAQUINAS DE VAPOR VERTICALES HECHO-FUAS de 1 á 20 caballos. HORIZONTALES FMAS de 1 á 3 cilindros, de 2 á 250 caballos. MAQUINAS DE VAPOR para INSTALACIONES DE ALUMENADO ELECTRICO Remesa Franco de todos los Catálogos detallados.

FUCOGLICINA D' GRESSY Recomendase este precioso medicamento á los enfermos cuyo estómago no pueda soportar el aceite de Hígado de Bacalao. Tiene todas las propiedades de este y es mas activo. Agradable al paladar, la Fucoglicina no provoca accidente alguno en las vías digestivas. En PARIS, LE FERDRIEL & C^o, y en todas las Farmacias

PERLAS DEL D^o CLERTAN Aprobación de la Academia de Medicina de París. MEDICACION ANTIEDEMATOSA 1.ª Perlas de Mar de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día (Jaquecas, neuralgias rebeidas, ataques de asma, cataratas de estómago, tendencias al síncope.) 2.ª Perlas de Sulfuro de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Mar y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vomitos.) 3.ª Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vertiges, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.) 4.ª Perlas de Escoria de Tronchena de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neuralgias faciales, cefalea, insomnio.) Fabricación y origen: Casa Le Froese, 48, rue Jacob, París. Se venden en el C^o, susc^o. Deposito en el por mayor, en Madrid: Sargués Gaxta, Cebaleros, 1, pral.

SOLUCION GOIRRE Exijase el Sello del Gobierno Francés Con Clorhidrofosfato de Cal Exijase el Sello del Gobierno Francés El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófulas, Insuficiencia, Enfermedades de los huesos, desarrollo débil, Inapetencia, Dispepsias é Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas. GOIRRE, Farmac^o, 79, rue du Oberch-Midi, PARIS.

THEOPHILE ROEDERER & C^o REIMS CRISTAL CHAMPAGNE GLADIATEUR CARALLO Unica Medalla 1.ª Clase, Exp. Univ. París 1887. Medallas de Oro, Exposición del Havre y de Bourne, Primeras Reconocidas, Exposiciones Burdeos, Filadelfia, 6 París, Santiago, etc. CASA FUNDADA EN 1864 DE VENTA EN CASA de Lhardy, Café Restaurant de Fontenay, Calle de la Cruz, y en todas las principales de Madrid y provincias. AGENTE GENERAL: LEON P. AUBRY, 25, Rue Bergère, PARIS.

Julio 19) FOLLETON DE EL CORREO (F. 166) CREACION Y REDENCION NOVELA HISTORICA POR ALEJANDRO DUMAS (padre) Y Eva puse en la mane de Antonio otro luis, como habia hecho con Bautista. Los dos ancianos extendieron sus manos hacia ella como para bendecirla. Despues, apoyados uno en el otro, bajaron la escalera, y Eva los oyó alejarse. Entonces se dejó caer en una silla delante del piano, y sus dedos cayeron sobre el teclado y ejecutaron una melodiosa sinfonia. Parecía que aquella predicción del loco habia despertado en su corazón la esperanza, tan fácil de extinguirse, y aquella esperanza, fugitiva como la razón del que la habia despertado, era la que inspiraba aquellos torrentes de luz que brotaban del instrumento muído hacia tres años y abandonado en aquel laboratorio. Siempre, á consecuencia de una excitación musical, caía Eva, ó en un doloroso éxtasis, ó en un absceso de nerviosa alegría. Entonces se extinguieron poco á poco los sonidos, incluyó la cabeza melancólicamente sobre el pecho, y no sintió nada de lo acostumbrado. Cuando salió de aquel letargo, el sol parecia haber recobrado la fuerza de los dias de otoño, y las gotas de lluvia de la noche, que todavía no se habían secado, brillaban en el extremo de las hojas y de las yerbas como chispas de diamantes.

XXXVIII. El regreso de Jacobo. No hay nada más dulce en la vida moral, como en la física, que el momento en que despues de una desesperacion completa se empieza á esperar un poco, y en que despues de la tempestad y del rayo vuelve el cielo á serenarse y á ponerse azul. Pues bien, á Eva le sucedia eso; la predicción del loco le habia producido el efecto moral; el sol produjo el efecto físico. Bajó la escalera, abrió la puerta del jardín y puso el pie en el terreno seco. Como hemos dicho, quedaban todavía algunas gotas de agua en las hojas y en las flores, y se aspiraba ese doble aroma que emana de la naturaleza cuando triunfa el sol del trueno y de la lluvia. Se detuvo en la entrada un momento; desde allí abarcaba su mirada todo el recinto. En la serena atmósfera se notaba ese virginal no sé qué, anuncio de la primavera. Marzo, el precursor, es algunas veces uno de los meses más encantadores del año, á pesar de sus granizos, borrascas y vendavales. La lluvia en Octubre anuncia el invierno; en Marzo, las brisas suaves y los dias risueños. Eva se internó por el césped, que dos horas antes estaba empapado y que el sol habia secado por completo. Entre el césped se veían algunas modestas margaritas, algunos tímidos capullos de oro. Las orillas del arroyo se alforabraban con musgo primaveral, en el cual se agitaban los primeros átomos de la vida vegetal. El estanque todavía estaba turbio, pero empezaba á filtrarse, y por último, el ár-

bol de la ciencia del bien y del mal, el hermoso manzano que estaba en el sitio más elevado del jardín, antes de ostentar sus primeras hojas, mostraba ya algunas flores. Si se hubiera apoyado el oido contra el suelo, seguramente se hubiera oido fermentar la vida y prepararse las flores de la primavera y los frutos del verano. Eva se abrazó al manzano y besó sus ramas bermejas. El manzano y al arroyo en donde se miró por primera vez eran sus más antiguos amigos. Despues en la gruta de las meditaciones contempló el estanque de agua límpida en donde se bañaba en los ardientes dias del estío, y en el que empezó á ruborizarse demostrando que, no solo se desarrollaba su inteligencia, sino que tambien se tornaba mujer. Bajó hasta el emparrado; allí todavía no empezaba á manifestarse la vida, porque la parra, que contiene esa sangre vegetal que tiene tanto parecido con nuestra sangre, es la última que se despierta de su letargo; entre los chaparriales todavía no se escuchaba el canto del ruiseñor, pero en cambio habian dado ya albrugo á otros rústicos cantores para alegrar con sus cantos el silencio de los otros pájaros y la ausencia del sol en los dias sombríos. Con frecuencia Eva se divertía los dias aniversario de sus cumpleaños en mirra aquel huésped familiar; así es que se acercó al matorral. ¿Seria un nuevo habitante del jardín, ó la habria conocido en los dias de su felicidad? Se puso tan cerca que le pareció la reconocia y queria festejar su vuelta. Eva habia recobrado su paraíso, pero su paraíso triste y desierto á causa de su falta, y en el que ella aguardaba tamblando, más de temor que de cariño, no á

Adán, no al cómplice de su falta, sino al ángel con la espada exterminadora, que llegaba de parte de Dios para castigarla ó para perdonarla. Aquellos rayos de sol eran la sonrisa de Dios, ó el suave calor de un astro insensible que cumplia su misión. Interrogaba todo el misterio del perdón en el globo luminoso que se adelantaba palideciendo hacia Occidente, en la nube purpúrea, en la flor que brotaba antes de la hoja, en todo, hasta en el pájaro que se acercaba en aquel momento de silencio, ó se alejaba al menor movimiento. En ninguna parte encontraba la seguridad del bien ni del mal, sino duda siempre. El quién sabe de Montaigne se extendía como un velo sobre la naturaleza, y era cada vez más espeso entre ella y el porvenir. Una voz la llamó. Era la de Marta; era de noche, habian dado las cuatro, y Marta, puntal como el reloj, la advertía que la comida estaba preparada. Allí la aguardaba una seledad más grande. Sucedia con frecuencia que, sumido en trabajos científicos, ó en resolver un problema, Jacobo no bajaba á almorzar y suplicaba á Eva se desayunara sola, en cuyo caso Eva sabia que solo les separaba un techo y que Jacobo estaba allí; pero á la hora de comer siempre estaba Marey presente, porque era su hora de distraccion, hora en la cual encontraba á Eva, que, efecto de algun trabajo nuevo, que llamaba toda su atencion, habia estado ausente de él intelectualmente. La volvía á ver con los ojos y la encontraba en su corazón, y su rostro, turbado por el pensamiento, adquiría como el de un niño la felicidad y la serenidad.

No estaba allí; no era un estudio de ciencia lo que le mantenía lejos de ella, sino su voluntad. ¿Llegaría pronto? ¿Cuándo llegaría? ¿Qué haría con respecto á ella? Era la pregunta eterna que se dirigía, buscando en vano la respuesta, y que volvía á caer sobre su corazón como la roca de Sisifo. XXXIX. Regreso de Jacobo. Lo mismo que el almuerzo encontró Eva la comida: era la misma que si Jacobo hubiera estado, y solo un cubierto menos indicaba su ausencia. Eva comió poco, y solo al levantar el mantel se fijó en ella Marta. —¡Ora, Dios mío!—dijo—¿Qué poco habéis comido, señorita! —No es que he comido poco, sino que he estado sola—contestó Eva. —¿Qué haré de lo que ha quedado?—preguntó Marta. —Mañana llamareis á una pobre y se lo dareis para ella y sus hijos. —¿Y continuaré poniendo la misma comida? —Sí—replicó Eva—los pobres comerán su parte; y no tengas cuidado, querida Marta, no se quejará por ese aumento de gasto; ya veis que no será perdido. —Teneis razon, señorita; ¡era tan bueno antes!... —Todavía es hoy mejor; te lo aseguro, Marta. —Eso no es posible. —¡Oh! espero que así sea—dijo Eva levantando los ojos al cielo. Despues de comer subió al laboratorio y puso una luz para que se viera desde fuera. —Pero, señorita,—dijo Marta,—van á creer que el señor doctor ha llegado. —Dreis á los que vengan, mi buena